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ГІЛЬБЕРТОВА ПРОГРАМА: ОГЛЯД І ВАЖЛИВІСТЬ ДЛЯ РОЗВИТКУ 

МАТЕМАТИКИ 

 

Давид Гільберт (1862-1943)    математик-універсал, ім'я якого 

зустрічається майже в усіх розділах сучасної математики.  

Давид навчався в гімназії Вільгельма до 1880 року. Потім він вступив до 

Кенігсберзького університету. Паралельно він відвідував лекції з 

диференціальних рівнянь в університеті Гільдерберга. У 1885 році Гільберт 

захистив дисертацію з теорії інваріантів, науковим керівником якої був 

Ліндеман, а наступного року став професором математики в Кенігсберзі. У 

1895 році на запрошення Фелікса Клейна Гільберт перейшов до 

Геттінгенського університету і зайняв кафедру, яку свого часу займали Гаусс і 

Ріман. На цій посаді він залишався 35 років фактично до кінця життя. 

У 1888 році Гільберт вирішив «проблему Гордана» і довів існування 

базису для всіх систем інваріантів.  

У 1897 році він випустив монографію «звіт про числа». Пізніше професор 

вирішив попрацювати з іншою темою і через два роки опублікував «основи 

геометрії». 

У 1910-х роках Гільберт створив у сучасному вигляді функціональний 

аналіз, ввівши поняття, що отримало назву гільбертового простору. Ця теорія 

виявилася виключно корисною не тільки в математиці, а й у багатьох 

природничих науках — квантовій механіці, кінетичній теорії газів та інших. 

У 1915 році Гільберт консультував Ейнштейна і допоміг йому у 

завершенні виведення рівнянь поля загальної теорії відносності . 

Дослідження Гільберта вплинули на розвиток багатьох розділів 

математики, а його діяльність у Геттінгенському університеті значною мірою 

сприяла тому, що Геттінген у першій третині XX століття був одним з основних 

світових центрів математичної думки. Наукова біографія Гільберта виразно 

розпадається на періоди, присвячені роботі в будь-якій галузі математики: 

 Теорія інваріантів (1885-1893). 

 Теорія чисел алгебри (1893-1898). 

 Підстави геометрії (1898-1902). 

 Принцип Діріхле (математична фізика) і проблеми варіаційного 

обчислення і диференціальних рівнянь, що прилягають до нього (1900—

1906). 

 Теорія інтегральних рівнянь (1902-1912). 

 Вирішення проблеми Варінга в теорії чисел (1908-1909). 
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 Математична фізика (1910-1922). 

 Підстави математики (1922-1939). 

Програма Гільберта (англ. Hilberts program) — це серія проблем і задач, які 

були визначені Германом Гільбертом в 1900 році. Ці проблеми стали одним з 

основних напрямків розвитку математики ХХ століття. 

Перша проблема Гільберта вимагала систематизації математики, 

визначення формальних доказів та доказування теорем.  

Друга проблема Гільберта була пов'язана з визначенням неперервності 

функцій та геометрії в безкінечно малих ділянках.  

Третя проблема Гільберта була пов'язана з визначенням рішення 

нелінійних рівнянь в математичній фізиці.  

Четверта проблема Гільберта була пов'язана з визначенням структури 

простих алгебраїчних груп.  

Основною метою програми Гільберта було забезпечити надійні основи 

всієї математики. Зокрема, це мало містити: 

 Формулювання всієї математики 

 Комплектність  

 Послідовність  

 Збереження  

 Алгоритмічна розв'язність  

       У 1930 році Гільберту довелося піти у відставку. Суворі закони, які 

вводив Гітлер, змушували людей з єврейським корінням звільнятися з 

престижних закладів.  

       Попри критику, програма Гільберта була надзвичайно важливою для 

розвитку математики ХХ століття, так як її проблеми задавали напрямки для 

дослідження та вивчення математики як науки. Програма Гільберта викликала 

багато інтересу серед математиків та дослідників різних галузей. Вона стала 

однією з найважливіших наукових програм світу, що призвело до створення 

багатьох нових методів та технологій для аналізу та розв'язання математичних 

задач. 

      В останні роки, дослідження в рамках програми Гільберта спрямовані 

на розвиток квантової інформатики і квантової технології. Програма Гільберта 

входить в склад Квантової Інформаційної Науки та Технології (QuIST) і 

присвячена дослідженню квантової інформації, квантової систем та квантової 

системної науки. 
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